

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
ТОМСКОГО ГУБЕРНКОМА  
ТОМСКОГО ГУБЫЮРО  
Р. К. П. (Большезыков)

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Равенства.  
ТЕЛЕФОН № 479.  
Подписки принимаются центр-печатью, адрес редакции.

На всем северо-западном фронте — победоносное наступление наших войск. Наши войскаки заняты Молодечно, Бобруйск и Сарны. Подписан мирный договор между советской Россией и Литвой. Советы в Словакии.

## Сегодня зикатия всеобуча по району.

В пятницу, 16 июля, в 7 часов вечера, в помещении б. «Иттиного» театра состоится собрание ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членом томской организации р. к. п. Поводом дня: 1) Международное положение советской России. 2) Доклад губкома, 3) Текущие дела. НА СОБРАНИИ МОГУТ ПРИСУТСТВОВАТЬ ТЕ ЧЛЕНЫ ПАРТИИ И КАНДИДАТЫ, которые зарегистрированы в томской организации. Явка обязательна. ПАРТКОМ.

## Лишнее доказательство.

Под влиянием побед, красной армия на фронте и брожения внутри, соседние с сов. Россией страны, которые не могут, благодаря своей слабости, питать широкие империалистические замыслы, приужены вступать в мирные переговоры с советским правительством. Сегодня мы имеем известие о заключении мира с Литвой. С той самой Литвой, которая еще так недавно готова была идти в союз с генералом Пилсудским, помещиками и капиталистами которой еще так недавно вместе с помещиками Польши мечтали о создании т. н. союза народов от Финляндии до Бахазаса. Развившиеся события разбили и предвзятый этот план. Пяньская Польша, вдохновительница его не могла удержать на себе доблестной армии, а при таком положении вещей она не могла и думать о гегемонии, о влиянии на Финляндию, Румынию, Эстонию и Литву, Румыния отказалась вести борьбу с советской Россией, Эстония и наконец теперь Литва — заключили с ней мир. План господ Пилсудских о создании великой Польши точно так же распался, как карточный домик, когда красная армия начала бить польских легионеров, без оглядки бегущих все дальше в тыл. Если теперь мы имеем предложение о переезде варшавского правительства в другой город, то в недалеком будущем мы вероятно будем видеть на деле этот

сам закон, по которым японский капитал идет в своей гибели.

Необыкновенно быстрый промышленный рост Японии, увеличение финансового капитала заставляет японцев искать новых рынков сбыта продуктов своих производств. Естественным образом является проведение империалистической захватывающей политики — борьба за колонии.

История последних лет дает нам ряд ярких примеров характерных выходов этого последнего этапа господства империализма, его крушение и наступление торжества революции. Мировая война кончилась крушением германского империализма, монолитность союзного империализма дала тоже громадные трещины.

Японский империализм, невостановивший в общей водворот войны, в силу сложившихся условий внутреннего и внешнего кризиса, выразившихся, с одной стороны, в переорганизации, безработице, рисовых безурядках, а с другой стороны, в потере и многих рынков сбыта, вступил в тот фазис своего развития, который неизбежно является следствием загнивания и противоречий капиталистического общества и ведет к его разрешению путем внешних захватов. Каким бы ни был исход этих захватов революция Японии не избягать, и в эту пору ведут события на Дальнем Востоке.

5 июля высший комиссар Японии Магудара вручил представителю временного правительства во Владивостоке Мидевоу декларацию об оккупации Приморской области. Оккупация вызвана якобы зрелостью русских по отношению к японским гражданам в Николаевске на Амуре. Для защиты интересов граждан Японии императорское войско занимает те местности, «которые признаются необходимыми». Проводится определенный план захвата части территории Восточной Сибири. План этот был разработан Японией давно, чуть ли — не до войны 1914 г. Удобным моментом в международном отношении оказался момент дальне-восточного кризиса. Захватываются наиболее важные в эконо-

мическом и стратегическом отношении пункты, и тем устанавливается базис для дальнейшей оккупационной колонизации японскими войсками Дальнего Востока. Видный успех этой кампании очевиден и поддлерия интересами Антанты. Но это является последним походом капитала. Япония придется столкнуться с мощным порывом революционного народа советской России, которая встанет на защиту своих революционных завоеваний. Несомненно, что захватывающая политика Японии объединит все элементы России в мощнейший протест против насилия Японии.

Положение Японии на местах, захваченных войсками империи, будет крайне непрочное. Она все время будет беспокоиться несомненными силами партизанскими движением, которое будет препятствовать нормальной жизни. С другой стороны, Япония сталкивается с непосредственной опасностью революционного движения в Корею. Сопротивление же с революционным народом России даст японским трудящимся возможность познать всю бессмысленность, отсутствие реальных выгод для трудящегося народа, грабительский политик своей буржуазии. Непосредственно с японскими пролетариатом будем мы регулировать тогда взаимные экономические и колониальные интересы Японии в Восточной Сибири. Чем ближе наше сопротивление с японскими трудящимися, тем ближе смерть японской буржуазии, а за ней и всего международного капитала.

Это учитывает международная буржуазия и, дабы избежать этого, пытается теперь удержать зарывающуюся военную ялкую Японии. По последним сообщениям, американское правительство решено предпринять вмешательство в русско-японские дела на Дальнем Востоке.

Какие новые события принесет нам время? Трудно предположить, но, уверенно в торжестве социализма, будем мы прираженно, удвоив энергию и работу, следить за трещинами по швам старым миром — капиталом.

Л. Н.

## К зиме должны покончить с Польшей.

Атмосферные условия, мешавшие работе нашей радио-станции, на три дня выжили нас восточ с западного фронта, на котором сосредоточено сейчас внимание не только всей трудовой России, но и международного пролетариата, но и буржуазии всего мира. Ведь, здесь идет последняя решительная схватка первой социалистической республики с обреченным на гибель капиталистическим миром.

Тем больше та горячая, захватывающая радость, которую вызывают печальные и сегодняшним полере московские радио.

Известие о взятии нами Бобруйска и оперативная сводка от 13 июля, говорящая о свободном движении наших доблестных красных войск на Лиду, Барановичи и Ковель, все это заставляет сделать вывод, что несколько дней тому назад красной армией достигнуты решительные успехи на всем северо-западном фронте.

Левое крыло поляков, где они сосредоточили крупные силы, пытается в течение всего июля развить наступление на Витебск и Смоленск, скользя по нашим красным горелкам. Оно отступает назад так же успешно, как это было с польскими правым флангом и потом, позднее, с их центром. И, помимо этого, тщетны надежды польских генералов остановиться на линии Вильно — Минск. По крайней мере, железная дорога между этими пунктами уже пережрана нашими войсками, наступающими от Молодечно на Лиду. Положение Минска чрезвычайно серьезно, так как он охвачен и с юга, о чем говорит наше движение на Барановичи, чрезвычайно важный узел железных дорог, всем понятный еще по германской войне.

Провозвешенный поляками перед оставлением Бобруйска варшавский разгромный докладывает, что мотучий и решительный натиск красной армии не оставляет полякам никакой надежды на возвращение в прежней линии фронта. Здесь спазмась та же бессильная злоба неудачливых грабителей, которая застаивала их уничтожить и важнейшие городские сооружения Киева.

Победно продолжающиеся, по сообщению сводки, на всем северо-западном

## В Словакии — советы.

Сегодняшнее радио принесло нам известие о советской власти, провозглашенной во многих городах Словакии. Революционное движение, которое все шире развивается на Западе, всюду идет под знамен советской власти. Советская власть — диктатура рабочего класса и коммунистическое переустройство мира — вот какова программа народов пролетариата. Каждая неделя подтверждает это. Организация — советской власти во многих городах Словакии лишь только подтверждает силу коммунизма, которая растет с каждым днем. Пусть единичные организации советской власти превратятся в одну сеть — советской Словакии!

## По советской России.

**Мир с Литвой.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). В Москве представителю России в Литве подписан мирный договор между этими двумя республиками. По этому договору, Россия безоговорочно признала самостоятельность и независимость литовского государства. Установлено взаимное признание для обеих сторон на своих территориях допустить образования организаций и войск, имеющих целью вести вооруженную борьбу против другой стороны.

## Борьба с панской Польшей.

**Из оперативной радио-сводки от 13 июля.**

**Западный фронт.**  
На лидском направлении наши части заняли станции Пруды, Полоцаны и Ушачи.

На барановичском направлении наши войска, сбив противника с позиции на реке «Свислочь», овладели станцией Лисовичи. Наше наступление продолжается.

На всем фронте наступление продолжает развиваться успешно.

На ковельском направлении наши части, перейдя реку Горынь, в 30 верстах юго-западнее г. Сарны, развивают наступление. Идут успешные и упорные бои.

**Бобруйск занят нами.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.) Вслед за разгромом Борисова и Клева, поляки разгромлены Бобруйск. Перед оставлением города поляки ограбили лавки и магазины, взорвали 10 пароходов, сжгли склады с товарами, станции и приемы. Мосты, фабрики и заводы взорваны. Угнан весь скот и подводы.

**Придетствия Троцкому.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.) Общественные организации и профсоюзы разных

городов присылают председателю революционного совета республики Троцкому приветствия по случаю блестящей победы красной армии над польской шляхтой.

**Положение в Вильно.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). В Вильно настроение революционное. Безработица достигла небывалых размеров. Продуктов в городе нет. На крестьянском съезде принято решение не вносить полякам арендной платы и не присоединяться к Польше.

**Предатели.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). По словам пленных, военными операциями польской армии руководят французские инструкторы и русские царские генералы и офицеры.

**Настроение в Варшаве.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). В связи с наступлением красной армии, в Варшаве царит подавленное настроение. На бирже паника. Деуртствие из польской армии принимает большие размеры. Польское правительство собирается перекрестить в Познань. В Варшаву возвращаются солдатами перебиты польские офицеры.

## На Дальнем Востоке.

**Японская нота.**  
ВЕРХНЕУДИНСК. 9 июля. (С.). Министром иностранных дел Дальне-Восточной республики получена следующая телеграмма от начальника 5-ой японской дивизии ген.-лейтенанта Судзуки: «Получен ваш ответ от 5-го июля, касающийся послания делегации на станцию Гонгота. Соответственно вашему мнению, и согласен с тем, чтобы вести переговоры для осуществления выраженного до сих пор взаимного желания. В числе нашей делегации посылаются, впрочем, прежних, генерал-майор Таканита и еще двое, которые должны при-

ехать в 2 часа 10 июля. По случаю настоящего моего ответа примите уверения в совершенном к вам почтении. Начальник 5-ой японской дивизии Судзуки. 7 июля».

**За бойкот японских товаров.**  
ПЕРМЬ. 8 июля. (С.) В Твидине начата суд над 20-ю студентами, обвиняемыми в организации бойкота японских товаров.

**Торговые переговоры с Китаем.**  
ПЕРМЬ. 8 июля. (С.) Совет министров поручил китайскому представителю в Китае начать переговоры с правительством Дальне-Восточной республики.

**Китайские иммерсанты против англо-японского договора.**  
ПЕРМЬ. 8 июля. (С.) Китайские коммерческие и общественные организации вручили уполномоченному английскому посланнику Алестону меморандум против возобновления англо-японского договора.

**Наимежные победители.**  
ПЕРМЬ. 8 июля. (С.) Повали отбит паникой. Ожидается столкновение покоренных сил и групп в соседстве с городом. Афишты переиздают в легендарном квартале. Гостиницы выселяют из города. Спешно выслано 1200 американских морков.

**Иммерстрей-спекулянты.**  
ПЕРМЬ. 8 июля. (С.) Алардом, оппозиции в японском парламенте министры финансов и земледелия обвинены в спекуляции и игре на бирже. Против кабинета Хара ведется сильная кампания с обеих сторон. Министратей считают его препятствием в проведении репутительной политики, оппозиция обвиняет его за сабаркут авантюру. Одной из причин падения кабинета Хара признается переживаемый экономический кризис. Промышленники требуют огромных субсидий, превышающих силу казенных субсидий, финансовый кризис идет на понижение. Некоторые банки, прекратившие было операции, начинают открываться. По словам японского министра иностранных дел, сессия парламента не будет продолжительной.

## Оккупация Приморской области.

В то время, когда день раздается гуду, когда события развертываются с новобразимой, головокружительной быстротой, нет никакой возможности с точностью предугадать события ближайших дней.

Но как бы ни были причудливы, загадочнообразны отдельные моменты истории

в своей поступи, все-же мы подчиним события немудрыми законам переживаемой эпохи социальных потрясений, имеющей базу в роете пролетарского движения.

В районе Кандинокского наша разведка имела столкновение с разведкой противника.

На сетаьных фронтах — поноси разведки.

Только совуеуиетельский успехи всех органов власти в деле продовольственных заготовок дает возможность обеспечить продовольствием нашу доблестную армию, транспортных и промышленных рабочих и все трудящееся население республики.

Председатель В. Ц. И. К. Калинин. Секретарь В. Ц. И. К. Емундэе.

**Торговля с Источем.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). В Песоп доставлено 4 тысячи пудов картофеля и 8 тысяч пудов сметан, ожидается новые грузы.

**Общественные усилия.**  
МОСКВА. 14 июля. (Р.). В Чертингова объявлена мобилизация трудового элемента для ускорения военных заготовок.

**Дань охотников.**  
 МОСКВА. 14 июля (Р.). Союз охотников Ново-Вознесенска устраивает «неделю охоты» и все убитую за эту неделю дичь передает губпрохозу для уклонного питания детей.

**За советским рубежом.**  
 В тылу у Врангеля.  
 МОСКВА. 14 июля (Р.). Батюны дела наследника Деникина барона Врангеля? Вот как характеризует его ядро белогвардейская газета «Рижский Дель»: «Ваши болотными оговорами безудержной спекуляции нарядно иллюминирован тыл Врангеля, где чающие монархизма и вновь действующие любовники Александра Романова, вроде адмирала Сабина или Ефремовича, в роде князей Голицына и Урусова, вступе за шпата-

ными царевнами, спекулирующими всем от потребного до не потребного, начиная от сардинок и кончая любовью и асами своих титулованных жен».  
**Советская власть в Словении.**  
 МОСКВА. 14 июля (Р.). В нескольких городах Словении начался восстание. Объявлена советская власть. Войска применили в большинстве случаев революционный метод.  
**Волнения в Риге.**  
 МОСКВА. 14 июля (Р.). В связи с забастовками, в некоторых войсковых частях замечается сильное возбуждение.  
**Шумукают.**  
 РЕВЭЛЬ. 12 июля (Р.). В Берлине продолжается таинственный переговоры представителей французской национальной партии с русскими контр-революционерами. В переговорах принимают участие генералы.

ний, по которому ей предоставлялись специальные права в области колонизации и рабочего промысла в Восточной Сибири, а также некоторые привилегии по эксплуатации горных копей. Кроме того, насколько я в Москве слышал, предполагалось объявить Владивосток открытым портом на основании, конечно, специально выработанной восточно-сибирской системы управления.  
 Мне было определенно заявлено в министерстве иностранных дел, что на это имеются все основания предполагать, что советскому правительству, так охотно идущему на возможные уступки, вполне удастся заключить дружественный союз с Японией.  
**Япония должна заключить мир.**  
 После всего виденного мною лично в России и Сибири и, главным образом, после моих извержений с различными советскими ответственными деятелями, ознакомившимися также подробно с планом экономического соглашения России с Японией, я пришел к единственно-верному и правильному выводу, что Япония должна немедленно заключить мир с Россией и начать новую политику мирных сношений с Россией, не теряя более ни одной минуты драгоценного времени.

исчерпывающие объяснения по всем вопросам, касающимся нового государственного образования, и общим Дальневосточным делам.  
 Веседа эта меня чрезвычайно удивительна, так как я получал целый ряд ответов на сложные дальне-восточные вопросы, и попутно вела меня в курс событий на Востоке, от которого я оторван был в течение более года.  
**Япония должна дерзнуть мировой политикой.**  
 Запутанный дальневосточный вопрос может и должен быть благополучно разрешен при необходимом условии, что Япония переменил свои агрессивные действия на политику мирного сотрудничества.  
 Я давно того мнения, что политика японских руководящих сфер в Сибири и Дальне-Восточной республике должна стать главной своей основной задачей достижение взаимного экономического соглашения и мирного сожителства двух народов.

Причины, препятствующие мирному сожителству народов России и Японии должны быть немедленно устранены, нужно идти на взаимные уступки и наладить добрососедские отношения.  
**Задачи Фусе в Японии.**  
 Я знаю, много было сделано делами Антанты ошибок по отношению к пострадавшей России. Мне, более других осведомленному в русских делах, хорошо известно, что главной причиной ошибок—посужила полная или сознательно-извращенная осведомленность о положении в России. Возвращаясь сейчас обратно в Японию, я первой своей главной задачей ставлю широкую осведомленность японского народа о русских делах и обо всем том, что мне приходится наблюдать, как в России, так и в Сибири.  
 С этой целью я совершил свое путешествие в Россию. Для выполнения этой главной задачи я сейчас возвращаюсь на родину.  
 Правильно поставленная информация о русских делах в широких массах японского народа—я думаю—закончат своим беседу Фусе—будет лучшим средством в деле установления мирных отношений между народами России и Японии.

**Японский журналист К. Фусе о Дальнем Востоке.**

**Неприязнь русских и Япония.**  
 За время моего пребывания в пределах советской России, а также по пути обратного следования по Сибири, мне все время приходилось сталкиваться с явной неприязненным отношением военного русского населения к моей родине.  
 Местами это отношение носило характер открытой неприязни враждебности. Неприязнь русских—признаюсь—меня сильно огорчала, тем более, что она являлась естественным результатом японо-русского столкновения на Востоке и питалась исключительно фактом вмешательства японских военных кругов во внутреннюю дела русского населения.  
**Политика Японии ошибочна.**  
 Когда я был еще в Эстонии на мировой юрьевской конференции, мне пришлось беседовать специально по сибирскому вопросу с видными советскими деятелями, в том числе с Иоффе. Мне все время там твердили, что политика японского правительства на Дальнем Востоке является глубоко ошибочной и опасной в своей основе, что она неизбежно приводит к взаимному раздражению и к открытой неприязни вражде. Неудачные действия японских военных кругов еще в большей степени усугубляют ненависть русских к Японии.  
 С этими доводами приходится считаться, им нельзя отказывать в правильности, имея в виду ту чрезвычайно напряженную обстановку, какая в настоящее время сложилась на Востоке.  
**Вражды между народами не должны быть.**  
 Русско-японская война 1904 года отнюдь не была войной народной, возвращенное столкновение произошло исключительно благодаря тому, что не подали правительства.  
 Между японским и русским народами войны все-же не было, да и не могло быть за отсутствием для этого необходимых условий и причин. Естественно, что и вражды между нашими народами

тогда не могло быть. Поэтому вскоре после русско-японской войны быстро установились у нас дружественные отношения.  
 Совсем другое дело сейчас, когда приходится иметь дело с явно враждебным отношением к Японии уже со стороны широких масс русского населения. Ясно, что здесь имеются глубокие причины.  
 Меня чрезвычайно волнует вопрос, в чем поведет в дальнейшем эта вражда, которая глубоко укоренилась в русских массах, кому она нужна, и нельзя ли радикально устранить причины, вызывающие это недоброе чувство.  
 Невольно приходит на ум мысль, не воспользуется ли нашими плохими отношениями третья держава, которая может богато жатву от нашей взаимной ссоры и грызни.  
 Русские с японцами стали в неприязненные отношения. Необходимо немедленно устранить причины, вызывавшие вражду, иначе оба народа станут перед лицом бедствия и катастрофы. Она далеко не в интересах Японии и России.  
**В японских комиссарияте по иностранным делам.**  
 В бытность свою в Москве я узнал в комиссарияте по иностранным делам о новом политическом положении на Дальнем Востоке, которое характеризуется, с одной стороны, тем, что японские дипломатические представители высказывают готовность немедленно прекратить интересную, а, с другой, непрерывными атаками и нападками японских войск на русские гарнизоны, приведшие к кровавой баче в Николаевске и Хабаровске.  
 Впечатление произвело, этими событиями в советских кругах было крайне неблагоприятно, тем более, что события разглагольствовали как раз в тот момент, когда, казалось, дальневосточный узел будет благополучно развязан.  
 Русское правительство готовило план для экономического соглашения с Япо-

нией, по которому ей предоставлялись специальные права в области колонизации и рабочего промысла в Восточной Сибири, а также некоторые привилегии по эксплуатации горных копей. Кроме того, насколько я в Москве слышал, предполагалось объявить Владивосток открытым портом на основании, конечно, специально выработанной восточно-сибирской системы управления.  
 Мне было определенно заявлено в министерстве иностранных дел, что на это имеются все основания предполагать, что советскому правительству, так охотно идущему на возможные уступки, вполне удастся заключить дружественный союз с Японией.  
**Япония должна заключить мир.**  
 После всего виденного мною лично в России и Сибири и, главным образом, после моих извержений с различными советскими ответственными деятелями, ознакомившимися также подробно с планом экономического соглашения России с Японией, я пришел к единственно-верному и правильному выводу, что Япония должна немедленно заключить мир с Россией и начать новую политику мирных сношений с Россией, не теряя более ни одной минуты драгоценного времени.  
 Этот вывод, главным образом, базируется на том предположении, что те экономические выгоды, которые предоставляет нам Россия, должны в значительной степени развить нашу экономическую и промышленную жизнь.  
**Интервью с Карвизином.**  
 По сибирскому вопросу я в Москве имел также специальную беседу с заместителем министра иностранных дел—Карвизином, который в слушающих словах формулировал дальневосточную запутанную проблему: Япония имеет на Дальнем Востоке свои особые интересы, этого никто отрицать не может. Если интерес Америки в Сибири можно назвать политическими, то интересы Японии, находящиеся в соседстве с Россией, с экономической точки зрения представляются более серьезными и существенными.  
 Принимая во внимание общее положение Сибири, советское правительство решило Восточную Сибирь подчинить особой власти, которая будет представляема земскими или родственными им по духу демократическими организациями.  
 Кроме того, Карахан определенно и ясно заявил, что власть Восточной Сибири должна быть установлена также законоположения, которые давали бы возможность иностранцам свободно заниматься своим трудом.  
**Дальне-Восточная республика.**  
 Идея тут нельзя не приветствовать, так как она фактически уже осуществляется на территории Дальне-Восточной республики, вступившей в настоящее время мирные переговоры с японскими компаниями.  
 Назову я имел беседу в Верхнеудинске с министром иностранных дел Дальне-Восточной республики Красносельским, который дал мне обстоятельные и

исчерпывающие объяснения по всем вопросам, касающимся нового государственного образования, и общим Дальневосточным делам.  
 Веседа эта меня чрезвычайно удивительна, так как я получал целый ряд ответов на сложные дальне-восточные вопросы, и попутно вела меня в курс событий на Востоке, от которого я оторван был в течение более года.  
**Япония должна дерзнуть мировой политикой.**  
 Запутанный дальневосточный вопрос может и должен быть благополучно разрешен при необходимом условии, что Япония переменил свои агрессивные действия на политику мирного сотрудничества.  
 Я давно того мнения, что политика японских руководящих сфер в Сибири и Дальне-Восточной республике должна стать главной своей основной задачей достижение взаимного экономического соглашения и мирного сожителства двух народов.  
 В этом направлении нужно работать, не покладая рук, а потому, что мир на Востоке предроканат нас от нужного агропродуцента и народного бедствия.

Причины, препятствующие мирному сожителству народов России и Японии должны быть немедленно устранены, нужно идти на взаимные уступки и наладить добрососедские отношения.  
**Задачи Фусе в Японии.**  
 Я знаю, много было сделано делами Антанты ошибок по отношению к пострадавшей России. Мне, более других осведомленному в русских делах, хорошо известно, что главной причиной ошибок—посужила полная или сознательно-извращенная осведомленность о положении в России. Возвращаясь сейчас обратно в Японию, я первой своей главной задачей ставлю широкую осведомленность японского народа о русских делах и обо всем том, что мне приходится наблюдать, как в России, так и в Сибири.  
 С этой целью я совершил свое путешествие в Россию. Для выполнения этой главной задачи я сейчас возвращаюсь на родину.  
 Правильно поставленная информация о русских делах в широких массах японского народа—я думаю—закончат своим беседу Фусе—будет лучшим средством в деле установления мирных отношений между народами России и Японии.

**В союзе швейной промышленности.**

12 июля состоялось, под председательством т. Клименкова и при секретаре т. Гиншпел, общее собрание рабочих союза швейной промышленности (б. союза итгм).  
 Первым доклад заслушан сделанный т. Бичиным доклад о промежуточной и намеченной общей работе союза.  
 Докладчик сообщил, что избранное полгода назад новое правление союза сразу же приняло самые решительные меры по организации союза. До прихода советской власти в союзе было лишь 480 человек, потому уже являлся большой их приток: ангажация сибирских денег, выдача рабочих авансов, вопрос о производственном заказе и вообще новое положение трудящихся при советской власти—заставили многих обывателей, как и часть торговцев, примиряться с рабочей жизнью—и они стали записываться членами разных союзов, в том числе и союза итгм. И в то время, как даже после слияния союза итгм с союзом солдаток и промышленным отделом земства в союзе было не более 1.000 человек,—в марте 1920 года их оказалось до 3 1/2 тысяч! Было произведено обследование работ членов союза и установлено, что более половины их не имеют никакого отношения к швейной промышленности. После перерегистрации и в союзе осталось лишь 1.600 человек, и сейчас, со вновь поступившими, союз имеет до 1800 человек. Правление намерено повторить перерегистрацию, чтобы опять исключить тех «прибулдышек овец», которые, возможно, еще остались в союзе «для спасения своей души».  
 Финансовый отчет правления за время с 17 декабря 1919 г. по 1 мая 1920 г. вступительных взносов сделано на сумму 13 878 р. 82 к., членских и других—21.293 р. 31 к., мелких остатков от прежнего времени—около 2.000 р., всего насовая наличность выражается суммой в 36.763 р. 88 к.  
 В деле организации швейной промышленности работают два инструктора,

окончившие рабочий институт, один из них, командированный в институт союзом, все время находится в распоряжении правления, а другой, командированный совпрофсоюзом, послан по губернии организовывать швейную промышленность.  
 В своей деятельности союз должен оказывать швейную промышленность на Амурских колах, где есть 40 объединенных рабочих, в Суджонке—с таким же числом, в Мариинске, где собралась хозяйки, которых пришлось разогнать, и теперь необходимо создать организацию на новых началах, в Боготоловском итгм, в Шегольевском, в Шегольевском, в Кузнецком, Новокизовском, рядом Томску, Ваниске, Тайго и Боготоловском.  
 Наконец, правление решило созвать 15 июля общегубернскую конференцию для организации союза в общегубернском масштабе.  
 Говоря далее об организации промышленности, докладчик сообщает, что создало депрты совнархоза мастерская союза передана в распоряжение совета народного хозяйства; из отчета по мастерской видно, что на 11 января баланс сведений в сумме 330.910 р. 99 к. Таким образом, предприятие, созданное в колчакоский период жизни союза на спекулятивных погах, теперь превращается в государственную мастерскую и работает на нужды советской республики.  
 Работа культурно-просветительной комиссии союза заключается в разъяснении членам союза значения государственных учреждений, как трудобоев и другие. Правление предлагает также культ.-просв. комиссии направить свою работу, главным образом, на организацию профессионального образования, в виду недостатка квалифицированных рабочих. Был выработан план курсов швейной промышленности, которые и будут скоро открыты.  
 Наконец, правление принимает меры борьбы с мелкими кустарями, чтобы окончательно их задушить: будут открыты одно или два больших предприятия,

где и будут собраны для работы все кустары.  
 Союзладчик тов. Чебаков сообщает о работе тарифной комиссии и, между прочим, говорит, что в «Земском городке», где шьется военное обмундирование, оказалось масса неэквалифицированных рабочих, которых и пришлось увольнять, оставив лишь 50 человек.  
 После ответов, данных докладчиком на предложенные им вопросы, и замечания т. Клименкова об отсутствии на собрании ревизионной комиссии, которая была бы должна сделать доклад, собрание вынесло постановление: доклад правления принять в сведение.  
 По следующему вопросу—о выборах на губернскую конференцию, назначенную на 15 июля.—т. Бичи, между прочим, говорит, что Новокизовск и Томск согласился послать по 5 представителей.  
 На повестку конференции правлением намечены следующие вопросы:  
 1. Текущий момент и задачи профсоюзов. 2. Доклады с мест. 3. Организация и строительство профессиональной жизни. 4. Доклады заводчанских текстильных отделов совнархоза. 5. Организация производства швейной промышленности. 6. Тарифная политика. 7. Культурно-просветительная работа. 8. Выборы центрального общегубернского органа швейной промышленности.  
 В заключение т. Бичи предлагает назвать кандидатов на общегубернскую конференцию.  
 Фракция коммунистов предлагает т. Бичина, Зенцова, Башкина, Клименкова и Чебакова.  
 Об общего собрания выставляются кандидаты: т. т. Хомяков, Шехатов, А. Ляпки, Кокурия и Земляков.  
 Тов. Земляков по поводу своего кандидатуры говорит, что он отказывается баллотироваться, так как у него нет свободного времени, однако собрание признает его отказ незаслуживающим уважением, и тогда он кричит:  
 — А я все равно пошел! Не пошел—да и все тут!.. Вы понимаете, что значат не пошел?... У меня нет времени и я не пошел.  
 Тов. Бичи замечает, что такие това-

рицы, как выставленные общим собранием т. Земляков, неподходящий социальной дисциплине, вряд ли окажутся работоспособными на конференциях, а тов. Зенцов говорит, что собрание своим голосованием покажет, пошел ли оно на конференцию профессиональных работников или просто голователей. На заявление некоторых товарищей о том, что т. Зенцов оскорбляет собрание, называя выставленных им кандидатов «головотряпками», т. Зенцов разъяснил, что он имел в виду не кандидатов собрания, а вообще наше профессиональное голоительство, наше неуменье в массах вести профессиональную работу.  
 Выставляются также несколько кандидатур женщин, но все они отказываются, в большинстве мотивируя свои отказы тем, что они не работали ни в правлениях, ни вообще на каких-либо должностях в союзе, поэтому и дела союза им мало известны.  
 Оба списка кандидатов ставятся на голосование и большинством 73 голосов против 24 избранными оказываются кандидаты, предложенные ком-фракцией союза.  
 Затем производится довыборы в ревизионную комиссию. Членом комиссии избран т. Богурия и кандидатом т. Шехатов.  
 По следующему вопросу—о польском фронте и помощи семьям красноармейцев западного фронта—делает доклад т. Зенцов, который говорит, что хотя из Томска еще никого не отпразднили на западный фронт, и, вероятно, не придется отправлять, но Томску все же необходимо оказать поддержку семьям тех, кто борется за счастье России на западном фронте.  
 Наши подарки удостоверяет семья красноармейца, говорит т. Зенцов.  
 В заключение, по его предложению собрание постановило: возложить на каждого члена союза обязанностьшить ежемесячно 5 комплектов белья, плату же за эту работу уступит семьям красноармейцев западного фронта.  
 — Таким образом,—говорила т. Зенцов—мы сразу убьем двух зайцев: и товарищей красноармейцев оденем—и поможем их семьям.

Далее т. Бичи докладывает, что на работу по разверстке и обмотку хлеба мобилизовано 34 члена союза, но так как некоторые из них не могут, а иные отказываются ехать, то необходимо избрать кандидатов для их замены. Отказывающиеся конечно будут привлечены к строгой ответственности за несвоевременное исполнение боевого приказа.  
 Часть добровольно, частью по избранию, соглашаются ехать на работы 8 человек, в том числе несколько женщин.  
 В текущих делах собрание заслушало доклад т. Моссеевой о профсоюзном в настоящее время в Москве солдаты рабочих, собравшихся со всех государств, чтобы обдумать вопрос об освобождении рабочих всех стран от власти капитала. Т. Моссеева пригласила женщин принять участие в устраиваемой в Томске, 18 июля по этому случаю грандиозной манифестации женщин-работниц, мужички же просила не удерживать дома их жен и дочерей, а рекомендовать им принять участие в манифестации.  
 В заключение доклад т. Моссеевой, по ее предложению, собрание выражает свое единодушное с работницами на совещании в Москве пономем «Интернационала», после чего т. Бичи заявил, что в бюро фракции коммунистов при союзе широко раскрыты двери для тех, желающих записаться в сочувствующие идеям партии.  
 Последним ставится на обсуждение внесенный т. Герусовым вопрос о фронте в союзе 21 пула муки. По этому поводу вносится ряд предложений: переложить этот вопрос на предварительное обсуждение правления, передать его в ревизионную комиссию, избрать для рассмотрения его особую комиссию и рассматривать его немедленно на общем собрании.  
 На собрании возникли споры, шум, в виду чего т. Клименков собрание закрывает.

**Палачам—один конец.**

Белогвардейцы не дремлют.  
 Бывшие колчакоские контр-разведчики, участники карательных отрядов, избивавших крестьян и рабочих, бывшие колчакоские палачи, издевавшиеся над своими жертвами в астенках контр-разведок и комендантских управлений, все это грязная, гнусная свора все еще имеет о власти Колчака. Палачи организуются, создают свои белогвардейские организации, пользуются каждой обидкой советской власти, чтобы натравливая на власть рабочих и крестьян, пользующихся советским аппаратом, ловко влезли в советские организации, чтобы, прикрываясь аничьей друзей и честных работников сов. власти,—делать свое грязное, черное дело.  
 Белогвардейцы используют хозяйственный аппарат, чтобы подготовить восстание, подготовив удар из-за угла, и то же время саботируют, приостанавливают работу хозяйственных органов, которые так важны сейчас в момент нищеты—продовольственных и всяких других.  
 В Томске еще несколько недель тому назад была открыта белогвардейская организация, которая свила себе гнездо на лесных заготовках совнархоза. Оружие, бомбы, подпольные документы—все что было найдено при обыске у белогвардейцев. Кто участвовал в этой организации? Все старые знакомые—колчакоские контр-разведчики, охотившиеся за коммунистами во время Колчака, избивавшие заключенных в тюрьмах, устраивавшие чудовищные пытки, пачканные и участники карательных отрядов, сжигающих села и деревни, порожавших, расстреливавших крестьян и рабочих. Вся эта черная стая, потерявшая образ человеческий исподтишка, организовывалась, чтобы в один подходящий момент навалиться из-за угла, перебить и затем угодить своим жадным местам.  
 Что должна была сделать власть рабочих и крестьян с этими палачами и предателями трудового народа?  
 Без помехи расстрелять.—только так может поступать советская власть с любыми контр-революционерами и врагами народа. Пусть имена их будут прокляты.

**Крестьяне пойдут с коммунистами!**

Белогвардейское восстание в Новокизовском уезде леший раз подстрекает те слои, которыми пользуется буржуазия для одурачивания народных масс. Мы не против советской власти, мы только против коммунистов—так характеризовали изменническую, контр-революционную борьбу с советской властью—главаря восстания, в своих

объявлениях и приказах. Бывшие колчакоские офицеры, купцы и деревенские кулаки,—они толкают за советскую власть!—До какой наглости и гнусности могут дойти контр-революционеры и паразиты в стремлении обмануть трудовой народ. Играя на темноте народной, на непонимании того, что власть советов, это именно и есть та власть,

которая проводит в жизнь революционные мероприятия, направленные и распространены трудных масс от ига буржуазии, т. е. начала коммунизма. Советская власть является единственной революционной властью, которая может быть в условиях рабочей революции и которая в тоже время является властью коммунистической, поставившей себе целью осуществление коммунизма— истинного братства и равенства трудящихся. Те, кто идут против коммунистов, идут против советской власти, являют вратами рабочей революции, прислужниками и защитниками старого буржуазного строя. Буржуазия, помещики, капиталисты и банкиры стояли у власти в капиталистических странах, где орудия и средства производства, фабрики, заводы, банки, земля находились в руках не всех трудящихся, а в руках значительного меньшинства населения— капиталистов, промышленников и помещиков.

Уничтожение власти буржуазии—значит уничтожение капитализма, частной собственности. Организация власти рабочих и крестьян—советской—свидетельствует передачу фабрик, заводов, банков, земли в руки трудящихся масс, т. е. движение в сторону коммунистического строя. Коммунизм—это тот порядок, строй политической и

хозяйственной жизни, в котором уничтожается частная собственность на орудия и средства производства, в котором основной жизнью является труд, в котором вся власть у трудящихся.

Переработавший да не ест.

Все должны трудиться и равно пользоваться продуктами общественного труда.—Таково содержание коммунизма. Проводить в жизнь мероприятия к развитию коммунистического строя, может лишь власть трудящихся—диктатура рабоче-крестьянской бедноты. Формой этой власти в настоящих условиях жизни может быть лишь советская власть. Вот почему советская власть не мыслима без коммунизма, и коммунизм мыслим без диктатуры рабочего класса—советской власти.

Борьба против коммунистов, это значит бороться против советской власти, это значит готовить и желать власти помещиков, кулаков-мироедов и промышленников. Крестьяне должны знать об этом. И всех тех, кто борется против коммунистов,—против советской власти,—выместит железной метлой.

Власть рабочих и крестьян должна называть тех, кто одурачивает народные массы, играя на их темноте, пьет кровь, ненавистных им рабочих и крестьян.

—тов.

# Жизнь деревни.

## Новониколаевский уезд.

### Деревня, вперед!

В дер. Черемшанка, Ново-Тиринской волости организована коммунистическая ячейка, насчитывающая теперь много членов. В ячейку вошло больше половины населения деревни.

Ведется успешная работа по организации сельско-хозяйственных коммун.

На днях черемшанцы получили трактор, поспешив в пахоте паров.

Разверстка хлеба идет повсюду. Семья, вследствие недостатка рабочих рук, средняя. Молотбы хлеба 1919 года закончиваются.

### Наши ряды растут!

(С. Бугри).

Служащими 2-го эпидемического отряда Бугринской волости был сделан первый шаг в организации ячейки р. к. п. 23 июня было созвано организационное собрание по вопросу о создании при отряде местной ком-ячейки, на котором после вынесения ряда вопросов был избран из коллектива служащих комитет, на обязанности которого была возложена организация ячейки.

25 июня, при помощи членов бугринской ячейки, была организована ячейка при 2-м эпидем. отряде, первым членом которой оказался член волкомолы т. Андрейев.

## Томский уезд.

(Петуховская волость).

### Пчеловодство.

Весенние морозы задержали взлетку, но выправилась погода и недавние дожди благотворно отразились на ходе работ, и пчелы оживились. Началось роение. Прошлогоднее неурядице погубило массу пчел, и многие пасеки осиротели на 2/3. Ныне же ожидается удачный сбор меда, тем более, что рост трав превосходный.

### За хлебом!

Несмотря на запрещение покупки и продажи хлеба, крестьяне караванами отправляются за Толь, где и покупают сравнительно по сходной цене (от 500 до 1000 р. за пуд) пшеничное зерно.

## Партийное и советское строительство в Кузнецком уезде.

Организационная партийная работа в Кузнецком уезде вначале не была на высоте своего положения. Горизонты работы являлись почти полное отсутствие опытных работников и партийной литературы. Оба эти препятствия вскоре были устранены, и к концу уездной партийной конференции, открывшейся 29-го мая, в 19 волостях Кузнецкого уезда насчитывалось до 100 коммунистических сельских и волостных ячеек. Такому быстрому росту партийных организаций способствовали сильное теснение широких масс крестьянства и рабочих в компартии.

Уездная партийная конференция носила советский характер, так как не было полного представительства за пределами, но транспарантными условиями, некоторых делегатов. После взаимной информации о ходе партийной работы на местах, конференция выдвинула из своей среды уездное партийное бюро. Последнее, с первых шагов своей деятельности, приступило к организации партийной постановки партийной работы. Был произведен учет партийных работников и переорганизация сельских и волостных коммунистических ячеек. Конференция была надлежащим образом инструкторизована в области ознакомления с партийной литературой, программой, целью и задачами партии и снабжена партийной литературой.

В самых благоприятных условиях, в партийном отношении, находится Кольчугинский межпоселенский район, где

Большинство из них возвращаются без хлеба, т. е. немощи лишь «составителям» удается прокормить замечательными мимо наблюдательных постов, расставленных по дорогам, у паров.

### Газерветка.

Мясная разверстка не выполняется. Не потому, что нет скота, или не хотят выполнять ее крестьяне, а вследствие традиционных привычек, развитой в сибирских деревнях. Это—старое чувство.

На вопрос, например, к крестьянам дер. Ивановой: почему не выполняете разверстку?», следует ответ: «а пошто наша деревня первая? Пущай зачинает село Петухово».

Следовательно, где-то нужно «зачать», и разверстка будет выполнена к сроку.

### На зимние о-ва «Деятель».

Расположенная близ д. Нехорошей земная общность «Деятель» открыла мелочную ферму. В настоящее время на ферме доится 17 коров, и с 6-го июля в г. Томск ежедневно доставляется молока от 3 до 4 пудов для раздачи по ордеру в райовые лавки. С 13-го июля началась доставка сливочного масла. На ферме пристроено к сенокосению. Провосходный урожай трав и благоприятная погода позволяют надеяться на отличный сбор сена. На ферме идет заготовка дров и подготовка заготов под озимые хлеба.

### Захваты земель.

Из многих сведений поступают жалобы на захваты земель. Особенно отличались в этом крестьяне д. Мало-Петуховой. Они выхватили друг у друга земли; они уничтожаютенокую у соседей, закупают в чужие поля лошадей и т. д. Такая распушечность недопустима тем более, что все это творится на глазах сельсовета, и он не принимает никаких мер к прекращению разнузданности среди сельчан.

### Земля—бездельным!

Возмездием за все сенокосные участки Алтайской лесов дачи переданы в пользование на нынешний год безземельным гражданам, нуждающимся в сенокосах.

А. Г.

### Губкомтруд.

Анжеро-судженский комтруд организован 3 июля. В состав его вошли от управления исполкома тов. Готлер, от воскомата т. Котов и от отдела труда т. Васов.

Статские предгубкомтруда в виду болезни товарища Фабриканта председателем губкомтруда назначен Я. Досевин.

Соборные работники по трудовой повинности назначены в Москве на 20 июля, но т. К. Томский губкомтруд узнал об этом только из газет и то с большим опозданием—послать представителя на это собрание не представляется возможным.

Штаты комтрудов. От губкомтруда получены примерные штаты комтрудов по которым штаты губкомтрудов определены в 32 человека, укомтрудов—в 16 человек, которые записываются по мере надобности.

Нужно отметить, что до сих пор комтруды своих штатов не имели, а если имели, то очень незначительные, из 2—3 человек, что, конечно, мешало развертывать работы в том масштабе, в каком бы это следовало, т. е. председателя комтрудов приходилось часто заменять и инструкторов и информаторов и пр.

Гручниками для северного морского пути. Согласно распоряжению губкомтруда, губкомтруд предлагает новониколаевскому укомтрудодать для коммисии северного морского пути 125 грузчиков-балайщиков и 50 чернорабочих.

Семопрессовка. Губкомиссия обратилась в губкомтруд с ходатайством о предоставлении рабочей силы для прессовки сена, всего около 500 человек.

Губкомтруд в ответ на это ходатайство приказал укомтрудам губернии предоставить семопультом для прессовки и перекачки нужное количество рабочих.

Помимо того, предложил организовать артели на началах добровольного найма из лиц, не занятых сельским хозяйством. При возможности организовать подобные артели, предложено мобилизовать население близлежащих пунктов, используя в первую очередь нетрудоспособное население и бедняков. Занимающихся сельским хозяйством привлекать к работам в порядке мобилизации, сроком не более, как на одну неделю, заменив постепенно новыми грузчиками.

Продовольствие и почтение для рабочих будут предоставлены семопультом.

## Белогвардейское восстание в Новониколаевском уезде.

Колывани была санита белогвардейца, приехавший из с. Выдзы, под названием тамбовского доктора.

В Колывани не было никакой вооруженной силы, кроме нескольких милиционеров.

Валда белогвардейцев захватили город—перейдя исполком совета раб. и кр. депутатов, перебили всех коммунистов и приступила к организации новой «власти».

Офицеры, полковники, распределили роли в качестве командантов, начальников гарнизона и начальники милиции. В бригаду был старая колчаковская дивизия, которая была объявлена гражданской властью. Был избран исполком из 5 человек, в который затем были включены еще новые 3—местные душны и торговцы. Первое заседание думы и испол. комитета прошло 6 июня. Всего присутствовало 37 человек. Председателем собрания был избран Душев, местный купец, и помощником председателя Черешанов. Повестка дня была следующая: 1) о гонимых с. е. махарах; 2) довести до сведения, 3) автор комиссии об арестованных; 4) толкущие дела. Решено было организовать милицию под начальством офицера Чашкина, но за отказом последнего решено было предложить пост начальника милиции Земцеву—тоже офицеру. По второму вопросу решено довести до сведения органы до сведения города. Очередной комиссией вопрос был рассмотрен, так как никого из арестованных уже не было в живых—все они были перебиты и расстреляны. После этого на собрание прибыл Земцев, который благодаря собрание за доверие и заявил, что он только возьмется организовать милицию, управлять же ей он не может. Затем обсуждался вопрос об оказании начальнику милиции и милиционеру После этого был избран наблюдательный исполкомный комитет в составе: Шарова, Смольянина, Опарника, Новикова, Синичкина. Три из пяти—купцы, остальные—офицер и служащий.

После этого заседания, в котором на одного слова не было о политической платформе новой власти, о том, какой должна быть власть, был организован оружейный исполнительный комитет. Начальником гарнизона был назначен

полковник Лежнеков, которому предоставлено было право мобилизации всех мужчин Колывани от 18 до 45 лет. Ему же было поручено формирование карательного отряда (по типу колчаковских). Во главе всего дела стоял известный колыванский купец П. Павлов. До последнего момента никто из представителей новой «власти» не говорил населению о том казая же это власти.

На заседании оружейного комитета решено было объявить, что «власть» борется только против коммунистов, а не против советской власти.

Тогда же, 8 июля, оружейный комитет предложил всем отрядам партизан урвать красные флаги. В одном из объявлений поручика Александра,—начальника ново-таршинской банды,—заявлено, что в Таршинском все коммунисты истреблены, а потому он призывает всех бороться с коммунистами и защищать себя.

Белогвардейцы и кулаки объявили борьбу коммунистам, а не советской власти,—а в то же время все члены исполкома были беспомощно убиты. Уничтожение красного флага, создание карательного отряда, грабеж имущества,—все это, напоминает колчаковщину, с той только разницей, что главарь восстания, зная настроение большинства, не могли еще открыто сказать, что они за власть буржуазии, за белогвардейскую власть Бючака. 12 июля отряд красной армии вошел в тыл белогвардейцам г. Колывани и занял почти без боя город—всего на всего в бою под Колывани было убито 2 красноармейца. Численность белогвардейцев достигала 1500 тыс. человек, из которых значительная часть были кулаки, купцы и их сынки г. Колывани. Полковника, доктора, пол г. Колывани и купца—вот главарь новой белогвардейской власти. После занятия г. Колывани красной армией все восстание было ликвидировано. Массы не пошли за белогвардейцами.

Всего было убито белогвардейскими бандами до 150 коммунистов—крестьян и членов исполкома. Все главарь восстания были арестованы, и часть из них расстреляны. Кулаки деревни повсюду должны ответственность за содеянное.

Р.

## Маленький фельеток.

### Из земных книжек.

1. **Барона Фрингеля.**  
...Татьяна Антанта, дай Бог здаровья, мне Петлюру совзвали. Но нравятся мне эта сама Петлюра,—ну, дышь, нам в лица не вду пыть. Зато панская партия Польша обещает за Петлюру приданое дать. В рассуждении же того, что Петлюра! Бугай бы пан Пильсудский вместе на сокращения, то нам этим брезговать не приходится. Только бы большевики ссавбу не разогнали...

На свадьбе будет играть оркестр сентиментальных фидоно: Франция обещала прислать... А пан Педеревский даже музыку панская. Называется—«Поувай, жандарм!»

2. **Неньшешкина.**  
Так как меня чуть-чуть не прогнали с советской платформой, будто я разлагаю тыл, то объясню, что я буду Ллойд-Джорджу желать. Чтой-то такой в самом деле.

Но только мне и самому, не нравятся на службе у советской власти состоять. Не нравятся, Бог с ней совсем. уж знаю же это господ: мужики да рабочие! Вырваным умел угождать. Девишка. Аллон Назавил, много доволен

был, а тут на-дось тебе: не ко двору прижухос!

Ну да ладно: пущай выгоняют... Без места не останусь: у меня из генеральских домов алкминидация ест. В случае чего, я и на выезд согласен. Говорят, госпоже Антанта очень надобим услужающие: барина бегаете-е-о-ца-цая...

3. **Пана Пильсудского.**  
Какой-то великий полковник сказал, будто для того, чтобы выиграть войну, нужны три вещи: деньги, деньги и деньги. Врет он, пса коры! Война еще только что началась, а у нас уже двести тысяч дезертиров сидят по тюрьмам. При чем тут деньги! Для того, чтобы выиграть войну, нам нужны торпын, торпын и торпын!

4. **Ллойд-Джорджа.**  
Уж и не знаю чтой-то, чего мне больше хочется: не то совать с советской Россией, не то торговать? Вообще, запутанная какал-то ситуация. Персия во все от рук обгласил. Лига наций приказала дога жить. Ей-то это ничего, не кто теперь по ее сметам будет платить.

Уж и не знаю... Не то в Польшу пущес послать, не то вывернуть шубу. Грансы.

## Рабочая жизнь.

### Собрание грузчинов-женщин.

11 июля состоялось общее собрание грузчинов-женщин, участвовало 35 работниц.

Принято постановление об отчислении одногодневного заработка 13 июля и пользу семейств красноармейцев.

В порядке оселения собрание инициативно об открытии детского сада на Знаменской ул., № 8. Для ознакомления прилегающего к этому району трудящегося населения сообщено, что детский сад открыт специально для рабочего населения, нуждаемого в присмотре и содержании детей—во время ежедневного отсутствия родителей и родственников на работы.

Дети будут приниматься в возрасте до 8 лет. Помимо валзора, питания и разумных развлечения, их будут обучать грамоте и разным полезным занятиям.

По вопросу о починке обуви и обмундирования, предложено правлению принять соответствующие меры к удовлетворению этой нужды. В частности из тов. Малейкина возложена обязанность о приобретении кушей для нуждающихся в обмундировании грузчинов-женщин.

Следующий за сии вопрос о привлечении к работам по пометкам работниц, манирующих трудом, вызвал оживленные иривия.

В целом ряде мотивированных возражений многие товарищи доказывали, что нельзя на работы в течение 1—2 дней по болезни самих работниц и их детей и для удовлетворения собственных насущных потребностей, как например, стирка белья—должна быть признана законной.

Вместе с тем, указано на существующее до сего времени уклонение от общественных работ многих женщин, занимающихся спекуляцией, зарабатывающих на этом народное хозяйство по 500—1500 руб. в день. Обращено внимание на замужних женщин—жен

разных служащих, не имеющих малых детей. Отказ их от участия в общественных работах только потому что они состоят в замужестве, призна, не заслуживающим уважения.

Для выяснения незаконно уклоняющихся от трудовой обязанности и принудительного привлечения их к общественным работам избрана комиссия в составе 3 лиц: т. т. Тимофеевой Кривошей и Старозубовой.

Представительница от союза коммунистической молодежи ознакомила собрание, для широкого распространения в среде трудящихся, об условиях занятий в союзе и настоятельной необходимости всей вообще трудовой молодежи обоего пола войти в состав союза.

«А между, прочим, указывала на неправильность создавшегося у некоторых родителей отрицательного представления об организациях союза коммунистической молодежи, видящих в нем не обещающее их отжившему укладу жизни направление.

Подробно останавливаясь на культурно-просветительных задачах коммунистических организаций, докладчица сообщила, что участвующая в них молодежь, помимо необходимого взаимного общения между собой, является стрелками будущей лучшей своей жизни. Систематические курсы, лекции по разнообразным отраслям знания, непосредственное участие в летучих трудовых отрядах—развертывают пред зрителем восприимчивого юношества широко горизонты их светлой будущей жизни развивают в них практические и теоретические знания, так важные и необходимые для них.

В заключение, по предложению докладчицы, собрание приветствовало открывающуюся сегодня в Москве конференция рабочих всего мира и пришло по этому случаю постановление—ознаменовать открытие всемирной конференции женщин в ближайшие дни открыть торжественное шествие по городу с флагами всех женщин, входящих в состав союза грузчинов.

Т. И—1

на рабочих и крестьян взятых командиров.

Выпуск красных командиров был обставлен торжественно, празднично.

На площади Революции состоялся парад войсковой гарнизона.

К 6 часам вечера на площади Революции прибыли части гарнизона со своими знаменами и оркестром музыки.

Сюда же прибыл и отряд коммунистов со своим партийным знаменем.

В назначенное время части были построены в колонны.

Парадом командовал в. исп. обязанности начальника арт. курсов; парад проводил начальник гарнизона т. Ильинский.

Под звуки «Интернационала» т. Ильинский обошел части гарнизона, приветствуя т. т. красноармейцев.

Обойдя фронт расположения войск, т. Ильинский вызвал вперед новых красных командиров и затем прочел телеграмму начальника и военкома всех сибирских курсов о производстве 27 курсантов в красные командиры.

После этого, обращаясь к товарищам, новым командирам, поздравил их с производством и произнес небольшую речь, в которой отметил важность происходящего события и выдвинул, как весьма значительное красных командиров в ряды красной армии.

Здравница в честь новых командиров и красной армии была «подарена» криками «ура» и звуками Интернационала.

От имени томского губ. бюро р. в. п. прибыших командиров приветствовал т. Аткин. Оратор указал на значение и значение для рабочего класса красной армии и ее командиров.

Остановившись на роли военных специалистов в работе красной армии, указав на частую смену их советской России, на неопытность их работы, на попытку здесь, в Томске, на днях устроить нечто в роде заговора, но главе которого стоял бывший козачковский офицер, оратор отметил все огромные значение для советской России вынужденных преданных душой и телом рабочему классу красных командиров и, обратившись к т. т. рабочим, призвал их встать в ряды красной армии и подготовиться к занятию командных должностей.

Возгласы оратора: «Да здравствует красная армия! Да здравствуют новые красные командиры!» были покрыты криками «ура». Оркестры исполняли «Интернационал».

Когда звуки музыки смолкли оратор еще раз обратился к частям гарнизона и сказал, что все новые командиры принадлежат к партии коммунистов, той партии, которая вместе с рабочим классом России вынуждена на своих плечах вести борьбу с буржуазным миром.

«В лице новых красных командиров, — говорил оратор, — партия и весь рабочий класс приобретает новых стойких защитников дела социалистической революции».

Да здравствует партия коммунистов. Да здравствуют новые командиры, коммунисты!»

Обращаясь к новым командирам оратор говорил: «Товарищи, новое командиров в новом вам ответственном деле будьте такими же стойкими и стойкими борцами, какими вы были как рядовые бойцы красной армии. Вы должны быть упорными и братьями красноармейцев в мирной обстановке, и строгими суровыми начальниками в бою. Дисциплина в армии — залог победы».

Затем войска прошли церемониальным маршем.

Всюду и всеюду проходили части мимо являлся т. Ильинский, который приветствовал их. Весь парад прошел в образцовом порядке. Части показали себя со стороны дисциплины и воинской дисциплины.

По окончании парада части разошлись по местам своих расположений.

Вечером на артурском состоялся концерт-концерт. В качестве ораторов выступили: от губбюро партии р. в. п. т. Аткин, от губревкома т. Орлов, от губкомсомола т. Фабрикант и от губкомпартии т. Бугаев. Все ораторы отметили значение выпуска красных командиров, указывая на частую смену их власти со стороны спекулянтов. Ораторы призвали т. т. курсантов все же не забывать, что без специальной красной армии обойтись не может. По этому отношению к ним должно быть восторженно. Те из них, которые честно служат советской России должны быть безоговорочно приняты в среду рабочих и крестьян для борьбы с своими врагами.

После митинговой части вечера состоялось концертное отделение, в котором приняли участие местные артистические силы. Затем новым командирам в гостях был предложен ужин.

### Учет и распределение топлива.

Во вторник, 12 июля, состоялось межведомственное заседание по вопросу учета и распределения топлива.

Из докладов представителей ведомств выяснилось, что всего на год для гор. Томска потребуется 77 тысяч кубиче-

ских сажень дров, без угля. Если же будет подаваться уголь то цифра эта значительно сократится — 100 пудов угля заманят 1 куб. сажень дров.

В частности требуется дров: для учреждений и предприятий на 7 зимних месяцев — 24.412 куб. сажень; для военного ведомств, включая сюда пачевола, 13.500 куб. сажень.

По данным губискома, в настоящее время уже привезено в Томск 18 тысяч погонных сажень. Кроме того, находится на плотках в пр. Оби 22 тысячи погонных сажень, которые в ближайшее время ожидаются в Томск. В верховьях Томи есть также 5.600 погонных сажень, доставка которых пачевола будет лишь при повышении уровня воды в реке. На Томской жел.-дор. ветке не далее 25 ой версты дров имеется: 2.180 погонных сажень и не подвезенных к ним 16.644 погонных сажень. В зиме эти дрова будут доставлены в г. Томск. На Томеринской и Бурундукской дачах дров имеется 8.000 погонных сажень; доставка которых возможна лишь путем санного пути.

Военное ведомство заготовляет дрова своими средствами и до настоящего времени в близ лежащих лесах угольных заготовлено 19 тысяч погонных сажень. В дальнейшем ожидается еще до 30 тысяч сажень.

Таким образом, для своих потребностей военное ведомство дров заготовит. Уже обстоит дело с учреждениями и предприятиями. Хотя у лесника и есть заготовленные дрова, но доставка их в Томск затруднена. Так, с Оби часть дров не будет вывезена отчасти по причине обмеления, отчасти по причине простой баржи при нагрузке и разгрузке.

За последнее время баржи разгружались арестованными, но производительность их труда очень низкая. Так 11 июля работало 1000 человек и выгрузили лишь 500 погонных сажень. Несмотря на производительность служащих учреждений, во все же баржи простаивают при разгрузке. Также наблюдается и при нагрузке.

Уже теперь ясно, что все заготовленные дрова в Томск доставлены не будут. При самых благоприятных условиях будет доставлено лишь такое количество, которое удовлетворит потребности учреждений, предприятий и военного ведомства и, частью, потребности населения.

Между прочим, на заседании поднимается вопрос по поводу заметки в № газеты «Знамя Революции» о заготовке дров и совещание высказалось, что в пределах нормы заготовка и доставка дров своими силами и средствами гарантируется всем гражданам.

### По Томску.

Первая сибирская олимпиада в Омске. Губдетком возобвуча ведутся энергичные приготовления к олимпиаде: производится выбор самых лучших спортсменов, выезжающих на олимпиаду unicamente тренируются.

Другие города, как, напр., Омск, Красноярск и Иркутск, особенно внимание обращают на томских спортсменах, считая их серьезными конкурентами.

Переправа на «Городок». Дачной коллегией приглашен пока одна перевозчик с одною лодкой. Переправа через реку установлена против Татарского переулка (за Истомой) и Козьего острова. Плата — 10 р. со взрослого за 1 копейку, дети до 8 л. — 5 р. Убавля, 3-8 вечера. Принимаются меры к установлению еще двух лодок.

Математический. Заведующий губ. историческим т. Александровский с 13 июля вступил в исполнение обязанностей председателя губ. трибунала.

Интернациональный вечер. Губернская конференция венгерских агитсекций р. в. п. уделила особое внимание вопросу о международном языке и вынесла постановление, обязавшее все местные группы прилагать усилия к широкому распространению языка исператоров среди т. т. иностранных коммунистов путем устройства при каждой секции курсов интернационального языка и пр. Доклады об этом на конференции были сделаны т. т. Вабом, Брадаев, Ганджарик; тов. делегат из Москвы сделал сообщение об успехах распространения в Венгрии.

Расширяется топливо. На правом берегу реки Томи, ниже пристаней дамбы против Карповского переулка и против мельницы быв. Кухтерина, стоят снесенные вода ледоходом баржи, пригодные, по всей вероятности, теперь на свои, но как-то то ни было, а баржи эти систематически расхищаются жителями близ лежащего района, для топлива. В целях сохранения народного достояния на зимний период обратят

внимание на такое ненормальное явление так кому этим вестить надежды.

Неутиная расточительность. С первых дней своей организации томским комитетом было обращено внимание на постановку практической дела. Сверхштатная эпидемия сыпного тифа требовала немедленных мер по утилизации и расширению практических общественных пользования — являющихся одним из главных средств народного оздоровления.

Результатом усердия комитетов явились три практических (из них одна — ручная создана вновь) с общей производительностью в 150—200 пуд. белья в сутки. Организацией этих практических изделий в виду не только дать население и советским учреждениям возможность пользования гигиеничной стиркой, но и сократить путем централизации стирки в 2—3 практических расхода материала до возможного минимума. Однако эта естественная мысль — попутная при полном отсутствии в данный момент великих запасов мыла, топлива и т. д. при громадном спросе на высококачественную работу, почему-то с трудом уясняется некоторыми советскими учреждениями и военскими частями, продающими содержат свои практические и тратить мыло, топливо, рабочую силу в то время, как коммунальные учреждения не могут развить максимальной производительности из-за недостатка белья.

Цель нашей заметки обратить внимание тех, в ведении кого вышеуказанные учреждения находятся и поинтересоваться этой ненужной расточительностью в трате народного достояния.

К нормированию платы за перевозку дров. Советскими рабочими и служащими союза флотского разрешен отпуск дров по весу скарповой портированной расписки в сумме 160 пуд. за подлеском, без доставки. За доставку союз извозчиков назначил в 8 раз дороже стоимость дров, находящихся в 4—5 верстах от города, — 1000 р. с подлеском. И, таким образом, благодаря необычайно высокой плате за перевозку, дрова будут стоить 4160 руд.

Сумма эта для большинства рабочих и служащих будет равняться приблизительно месячному окладу жалования и только для меньшинства высшей квалификации — полузарплатею.

Само собой разумеется, что такая высокая плата за перевозку дров и вообще за производственных грузов является крайне тяжелой для рабочих и служащих. В виду этого было бы в высшей степени необходимо обеспечить их тяжесть путем урегулирования платы вообще за перевозку производственных грузов и в частности дров.

В данное время, когда извозчики могут сами привозить траву с поля для лошадей, их расходы на фураж, несомненно, сократятся до половины с сравнительно с зимними. Не нужно учитывать вообще установить действительную пропорциональность их заработка к заработку других профессий. Иначе извозчик промолвит обратиться в такую спекуляцию, которая будет поглощать весь заработок трудящегося класса и заведет его в самое безвыходное положение.

Распределение запасов угля. Сибтот сообщил губотпу, что на копях, находящихся на Томи выше Кемерово может быть добыто до сентября месяца до 30000 пудов угля. Такая томский рудой в текущую зиму гарантию вышеступающих судов для погрузки доставить не сможет, то для того, что уголь не остался невывезенным сибтот считает возможным предоставить этот уголь предприятиям учреждениям, а также нуждающимся частным отопителям, которые смогут вывести его собственными средствами (на ложах, поварах и пр.).

Установление потребности и распределение предоставляется губотпу.

### Прием по делам редакции исключительно от 11 до 12 часов.

Из районных завок с 16-го июля по купону № 7 детских карточек будет выдаваться масло по 1/2 фунта, а по купону № 8 продукты 1-й и 2-й категории — 1/2 ф.

Зав. горпродкомом Н. БАБИЦЕВ.

— Рабочие и служащие настольным извозчиками с 15 июля будет производиться выдача обещанных карточек для отоваривания, а также в течение на получение печеного хлеба с 16 июля. А вступая в силу, владельцам таких карточек, являясь в свой районно-карточек бюро, представляя для этого производственную карточку и удостоверение от учреждения. На получение хлебных талонов из продукточек будет выдаваться талоны № 30.

Зав. горпродкомом Н. БАБИЦЕВ.

Семья охраны материнства и младенцев при томском губ. Бюро в полях снабжения корнями грудью женщины молоком, производит регистрацию таковых в 15-го июля с. г. в помещении собора (Ленинский пр., № 39).

Для регистрации женщин кормящих грудью, требуется представление следующих документов: 1) удостоверение от амбулаторного врача о том, что она действительно кормит грудью, 2) регистрация ребенка в отделении гражданских актов на предмет определения возраста и 3) удостоверение домоного комитета о том, что настоящее имя не имеет отца, что настоящее имя не имеет отца.

Заведующий трудобюро ЛОСЕВИЧ. Зам. заведующей секцией охраны материнства и младенчества ЛЕ. ЕНШТЕЙН.

В виду трудовой мобилизации служащих и рабочих коммунальных бань по уборке помещений, коммунальные бани в городе Томске с 1-го июля будут закрыты в течение 2-х недель, за исключением комбината № 1 (бывш. Грива), которая будет функционировать по средам, четвергам, пятницам и субботам от 12-ти часов дня до 19-ти часов вечера.

Завед. подотделом к. м. ирредарий (полный). Секретарь (полный).

### От томской губернской чрезвычайной комиссии по борьбе с контр-революцией, спекуляцией и преступлениями по должностям.

В ночь с 13-го на 14 мая чрезвычайной комиссией раскрыт и ликвидирован белогвардейский заговор, ставивший своей целью свержение советской власти и восстановление прежнего произвола и эксплоатации буржуазии и золотопологонного офицериата. Изменики и предатели хотели нанести нам удар в спину в то время, когда советская республика направляет все свои силы для борьбы с польской шляхтой и международными хищниками. Советская власть не может допустить, чтобы в глубочайшую тайну совершались такие преступные деяния, а потому все изменническое и злое, как злое время враги рабоче-крестьянской власти, вынужденны вынести заслуженный в наши дни, колоссальной томской губернской чрезвычайной комиссии признания заслуживающим высшей меры наказания — расстрел:

1. Гаврилович Альберт Игнатьевич, по кличке «Аля Вольная», бывший организатор козачковских прикамских добровольческих батальонов, главарь и душа всей негодной белогвардейской организации, главный ее влохонтея, активно и неустойчиво работавший по подготовке восстановления.

2. Голубев Николай Александрович, бывший поручик, алытант штаба Пензенская, руководивший офицериата, член белогвардейского штаба.

3. Куряев Михаил Александрович.

4. Дворников Петр Федорович.

5. Шихов Василий Александрович.

6. Мельников Евгений Николаевич.

7. Варганов Николай Николаевич.

8. Иванов Николай Сергеевич, белогвардейский солдат, бывший член организации, на квартире которого происходила засада белогвардейцев.

9. Гросевич Николай Владимирович, член организации, пытавшийся скрыться от чрезвычайной комиссии документы и ордера.

10. Васильев Борис Александрович, бывший прокурор ашмского суда, председатель козачковской следственной комиссии контрразведки, участник организации.

11. Дегтячев Кирилл Васильевич, поручик, живший в Ишиме по подложному паспорту на имя Ветрова, участник перенорты в 1918 году, активный член организации, член штаба борющихся с советской властью, активный член организации.

12. Вязов Михаил Сергеевич, поручик, служивший в отряде атамана Семёнова в составленном своими разестрами и зверствами, активный член организации.

13. Шапов Максим Иванович, служивший связью между городом и лесом, в котором работала белогвардейская организация Гавриловича и на, квартире которого происходили постоянные заседания организации.

14. Овечков-Карагачников Петр Александрович, воеводский добровольец, живший по подложному паспорту, активный член организации.

15. Иванов Иван Александрович, доброволец прикамского батальона, работавший в лесной артели Гавриловича, активный член организации.

16. Елькин Николай Иванович, доброволец, бывший офицер прикамского батальона, работавший в лесной артели Гавриловича, активный член организации.

17. Оленков Николай Иванович, бывший поручик, командир добровольческого прикамского батальона, невзирая на регистрацию, устроился заведующим коммунальными учреждениями, член штаба борющихся с советской властью, активный член организации.

18. Николаев Василий Александрович, бывший капитан, активный участник белогвардейской организации, кому было поручено организационной секцией контрразведки за советскими работниками в данное время.

19. Нестеров Василий Платонович, служивший у белых в командантском управлении, руководителем отдельной группы белогвардейцев, улавливающий все секретные распоряжения командата города.

20. Казаков Петр Андреевич, бывший офицер, активный член организации.

21. Дистлер Константин Александрович, участник белогвардейской организации, состоявший в группе Нестерова.

22. Ильяш Михаил Антонович, бывший офицер, прославившийся во времена распада Козачки своими расстрелами, в данное время алытант командата города, член организации.

23. Печушватский Фриад Яковлевич, бывший капитан телеграфной роты при штабе армии Пензенская, отличившийся зверскими отнюшением к красноармейцам, военным служащим в военкомате, член организации.

24. Вуторин Венедикт Федорович, служивший при Козачке в командантском управлении города Перня, города Томска, в которых производились массовые расстрелы, член организации.

25. Вуторин Кузьма Федорович, также служивший вместе с братом, член организации.

26. Рауфов Владимир Иванович, бывший капитан бровевого отряда, живший

по подложному паспорту, член штаба борющихся с советской властью, активный участник организации.

27. Улитин Вячеслав Львович, бывший штаб-капитан, активный член организации, имевший связь с Рауфовым.

28. Иованович Петр Васильевич, бывший капитан, начальник белогвардейского десанта, ныне служил в авто-бровевого отряда.

29. Крыжановский Семон Миронович, бывший офицер, алытант авто-бровевого отряда, член организации.

30. Симонов Владимир Иванович, бывший капитан авто-бровевого отряда, заслуживший ордера в Козачке, член организации.

31. Черепинов Константин Сергеевич, студент, член организации, служивший для связи с Красноярском.

32. Бударов Александр Федорович, доброволец ижевской дивизии, бывший милиционер в Бийской уезде, служивший губискомом, активный член организации.

33. Пасекаев Николай Константинович, бывший доброволец прикамского батальона, агент губискома, член организации.

34. Антонов Федор Фролович, бывший судебный следователь ошского окружного суда, с прикомом ошского войск поступил в департамент инженеров и губиском, член штаба организации.

35. Истин Николай Васильевич, бывший инженер, ныне счетовод упродкома, доставлял для организации документы комитета служащих.

36. Рувицкий Владимир Константинович, сын экологического надзирателя, поручик-инженер, студент, участник организации.

37. Хомиков Федор Игнатьевич, член контрразведки ижевской дивизии, живший по подложному паспорту Хрестова, исполнял все возможные поручения организации.

38. Маслягин Александр Александрович, священник, служивший в армии Козачка в знаменитом 16-томском полку, полковника Каварзинки, полк устроивший боев против советских войск, член организации, вел агитацию среди крестьянства.

39. Колмаков Анна Ивановна, служащая губискомом, специально поступила туда на службу с целью давать сведения организации.

40. Колмаков Сергей Александрович, бывший помощник обер-секретаря 3-го департамента связи, секретарь следственной комиссии перской контрразведки, живший незаконно в городе Томске, участник организации.

41. Воробов Александр Николаевич, сын перского купца, бывший следователь контрразведки, активный участник организации.

42. Таланкин Николай Ксенофонович, меньшевик, бывший председатель воткинского исполкома, отличившийся своими зверствами во время ижевско-воткинского восстания, член организации Гавриловича.

43. Зюбин Владимир Сергеевич, бывший капитан, начальник связи армии генерала Каппеля, участник подавления кустанайского восстания, начальник бело-вардеевского десанта, ныне нач. воевуча воевкомата.

44. Догель Владимир Михайлович, почетный член дивизии, сын профессора, делопроизводитель министерства иностранных дел Козачка, служащий «Кооператора» активный участник белогвардейской организации.

При ликвидации упомянутой организации найдено оружие, поддельные документы и т. п.

Приговор, приведен в исполнение 27-го июля с. г.

### Томская губернская чрезвычайная комиссия.

### Известия.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принаются редакция до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередном номере на егодня.

### ПАРТИЙНЫЕ.

— Сегодня, в четверг, 15 июля, назначено делегатское собрание рабочих, в 7 часов вечера, в клубе рабочих, ул. Р. Локсебург, 2.

### ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Клуб имени Н. Н. Яковлева 15 июля, «ЖЕНЬБА», в 3-х Гоголя.

### РАСНЫ.

— Переделаны материалы (партия), для корешка, какой в пр.) вступил в библиотеку томского горкома (клуб асеператор-пер. Пашева, № 4 б до 10 ч. в.).

— Дачная коллегия при комитете приглашает лиц, желающих жить на дачном переулке через 7 км, на дачном переулке при дачах, — посыл в еженедельно заявления в дачную коллегия секретарю Зуляевцеву, с 9 до 3 ч.

— За перемену можно везти в попереклинка не дороже 100 р. с челою с 15 июля колледией.

— Если ожидается и присутствие желающих принять участие в участии пропаганды интернационального из предлагаются жить в клубе вранчато (Ильинская, 4) между 6 и 10 час. веч. ежедневно.

— Председатели мужички приглашены на летнее время на должности руководителей в лесную жевидею кооператива для работ и сельско-хозяйственных и других учебнически аграрных летских колоний.

— В городе Тайга для летней школы на летнее время, требуется преподаватель 8-го класса, 2-этажности 8-го класса и гимназия 3-го поному году. 1-й пр. ледя. Уезд бесплатных стод (оба) в квартире За справками обращаться Ленинский спокт, № 40.

— Товарищ Яковлева, прибывшего из мени, прощу зайти в отдал управл. губискомом, зам. Свободы, комата № 4. Член губревкома ОРЛОВ.

Редактор Инст. ФЛОТОВ. Издатель: Томск. Губерн. Рев. Комитет и Томск. Губ. Бюро Р. Н. И (большой).